

扎实推进浦东新区综合改革试点

上海将抓紧研究浦东放宽市场准入特别措施,逐条逐项明确责任单位

据解放日报 日前,《浦东新区综合改革试点实施方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》)发布,为浦东改革关键环节赋予更大自主权。

1月26日,国新办举行推进浦东新区综合改革试点新闻发布会,进一步对《方案》进行详解,商务部、科技部等国家部委也为支持浦东推进综合改革试点,推出具体支持方案。

为深化改革开放探索路径

国家发展改革委副主任李春临介绍,《方案》的主要内容,可以概括为一个总体要求、五项工作原则、两阶段目标和五方面重要举措,要求瞄准浦东新区具有改革场景、具备率先突破条件的关键领域,推出更多实质性举措,为深化改革开放探索路径、积累经验。

实际上,早在2020年10月,我国就公布了《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案

案》。此次又推进浦东综合改革,两者有何区别,综合改革试点这种改革方式又有什么特点?李春临说,以综合改革试点方式推进先行先试,有四个方面特点:一是突出了改革的系统集成和协同高效;二是突出了试点的突破带动和示范引领;三是突出了落实的协同联动和精准有效;四是突出了经验的借鉴吸收和复制推广。

“通过开展综合改革试点,配合相关领域的协同放权和协调支持,有利于实现顶层设计和基层探索之间的任务直达和政策直通,能够明显提高试点任务落地的效率和效果。”此次浦东的《方案》对各方面放权赋能、建章立制、创造条件等都做出了明确安排,就是为了确保党中央部署的重大改革试点任务切实落地见效。

推动基础研究制度集成创新

浦东推进综合改革试点,离不开国家部委的支持。科技部政策法规与

创新体系建设司负责人曹宁介绍,《方案》把科技体制改革摆在重要位置,作出专门安排。“下一步,我们将会同有关方面,持续支持浦东新区改革创新、先行先试,优化科技创新管理机制和资源配置。”

一方面,推动基础研究制度集成创新。科技部将支持浦东新区建立向全球开放的科技创新定向捐赠机制;探索面向全球的前沿技术攻关机制,支持各类优质科研机构和企业承担国家前沿技术攻关任务,从而推动更多“从0到1”的重大原创成果涌现。

另一方面,科技部明确将支持浦东新区吸引和培育国际科技组织,优化注册登记程序,允许在全球范围内吸纳会员;探索制定人工智能、生物医药等前沿科技领域伦理规则,构建伦理审查快速通道。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示,将支持中国上海自由贸易试验区及临港新片区对接国际高

标准经贸规则,推进制度型开放,在若干重点领域率先实现突破。同时,根据党中央、国务院决策部署,商务部会同相关部门,主动对照《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)相关条款,在上海等地开展有关领域改革和先行先试。

破解深层次体制机制障碍

《方案》发布后,上海已建立了市区密切联动、高效协同的工作机制,已经形成了市级的分工方案,逐条逐项明确了责任单位。

上海市副市长华源介绍,上海将聚焦关键领域,着力破解深层次体制机制障碍。“这一次发布的试点方案包含了大量国家层面赋权浦东新区先行先试的改革举措,我们将逐一抓好落地和落实,为国家试制度、探新路。比如,在要素的市场化方面,我们围绕破解企业数据跨境流动面临的体制机制

障碍,正在选取一些重点领域,研究细化数据分类分级管理相关规范标准与操作的流程。又比如,在完善市场体系方面,我们将在全国统一市场准入负面清单基础上,围绕破除壁垒、开放场景、升级体系、优化环境等方面,抓紧研究浦东新区放宽市场准入特别措施。”

围绕数字经济发展,浦东已在国家数据局等相关部门的大力支持下形成工作计划。

“浦东将用好方案提出的数字贸易交付结算、数据跨境流动便利化等举措,以丝路电商合作先行区建设为契机,强化数字贸易核心环节建设,在电子发票、电子支付、国际数据服务等领域开展试点,探索建立高标准且与国际接轨的数据安全管理规则和更加便利的数据跨境流动机制,打造数字经济国际合作新高地。”上海市政府副秘书长、浦东新区区长吴金城说。

■杜晨薇

春运安全出行锦囊来了

2024年春运于1月26日开始,春运期间出行人数预计将再创新高。千里归乡路,平安是幸福,这是来自公安部的安全提示和一线交警的出行锦囊,请您查收。

公安部预计,2024年春运公路路网将面临超大流量和恶劣天气的双重严峻考验,主要风险包括六方面:主干公路人流、物流、车流密集,易发生交通拥堵和交通事故;小客车长途自驾、拼车包车出行集中,无证驾驶、疲劳驾驶、超速超员、强超强会等违法肇事几率大;春节前年货消费品运输需求旺盛,元宵节后各行业抢抓“开门红”,重型货车肇事风险突出;聚餐聚会、休闲娱乐活动多,酒驾醉驾违法肇事风险大;外出务工人员集中返乡,赶庙会活动多,农村地区交通安全风险上升;低温雨雪等恶劣天气频繁,冰雪湿滑路面易引发车辆侧滑翻坠及多车相撞事故。

一份来自福建泉州洛江交警的出行攻略提示,春运期间,自驾长途出行必须做好充足准备,提前掌握车况、路况、天气情况,科学选择出行时间、线路和方式,避开高峰时段

和拥堵路段;合理安排行程及休息时间,连续驾驶4小时要停车休息20分钟以上,避免夜间行车;低驾龄驾驶人应尽量避免长途自驾。

研究表明,驾驶车辆拨打手机产生的事故风险是正常驾驶的4倍。交警部门提醒,驾车请集中精力,不要接打电话、发信息、抽烟等,切忌分心驾驶。此外,出行勿忘“一盔一带,贴心守护”,与亲朋好友聚会后切记“酒后莫开车,开车莫饮酒”,高速公路发生交通事故后牢记“车靠边,人撤离,即报警”,乘坐长途客运“拒绝超员车辆并报警”。

近日受雨雪寒潮天气影响,多地发生多车相撞事故。交警建议,遇低温雨雪冰冻天气,尽可能减少自驾出行,确需驾车出行的,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速、保持车距,谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧滑侧翻或追尾。 ■任沁沁



上博东馆周五首展

1月29日,工作人员将金面具移入展柜。当日,四川广汉三星堆遗址出土的珍贵文物——金面具和竖披发青铜人像在上海博物馆东馆特展厅内开箱,移入展柜。坐落于黄浦江东岸的上海博物馆东馆将于2月2日启用,开幕展览“星耀中国:三星堆·金沙古蜀文明展”将对公众开放。

■新华社记者 刘颖 摄

让研学游回归寓教于乐

■杨湛菲 徐社

“名校游”变成“校名游”,公园野炊也算自然考察,“研学导师”实为现招临时工……火热的研学游市场屡屡爆出“货不对板”的新闻。

作为文旅融合新业态,研学游的出现被市场和家长寄予厚望:市场希望用富有教育属性的旅游产品吸引望子成龙的家长;家长期待用比普通旅游更多的花费换来孩子更多的知识和人生体验。人们乐见研学游的蓬勃发展,因为理想中的研学游是一个双赢的产品,体现着经济社会发展不断满足人民群众对美好生活的需要。

另一方面,双方需求叠加,事实上大大增加了研学游产品的设计难度。这不是一个头脑一热就可以轻易上马的项目,而需要投入更多的精力和成本进行前期调研、试游,并在提供服务的过程中不断调整、更新。如果抱着“一锤子买卖”的心态做研学游,无益于市场的可持续发展。

经过多年的实践,一个共识已经基本确立:旅游是研学游的载体,教育是研学游的目的。因此,研学游的有关设计配置,都应围绕其教育目的,而非一味顺应旅游逻辑。这就要求研

学游提供方更多地学习教育知识,将教育元素融入旅游实践。要多问问:这个项目真能帮助孩子学到东西吗?能教给孩子什么东西?能培养孩子什么样的情怀?常怀这样的思考,诸如“名校合影打卡游”“一天刷完某地博物馆”这样的肤浅项目自然会被淘汰。

还应看到,教育是一种具有公益性的人类社会活动,它需要极高的责任意识、极强的奉献精神。研学游要创造旅游的经济价值,但不能因此贬损了教育的人文价值。从这个角度来讲,主管部门、文旅行业、经营主体都应更多考虑研学游对孩童成长的长远影响,在顶层设计、监督管理、标准设置、具体服务中充分贯彻立德树人理念。

寓教于乐,是研学游的初衷。更加规范、更有意义、更为多样、更可持续……我们期待,越来越多优质的研学游充分发挥其独特教育价值,让越来越多孩子在旅游中学得充实、玩得痛快。



央行决定降准0.5个百分点

据新华社 中国人民银行1月24日宣布,决定自2024年2月5日起下调金融机构存款准备金率0.5个百分点;自2024年1月25日起分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。

“我国目前法定存款准备金率平均水平为7.4%,与国际上主要经济体央行相比,空间还是比较大的,这是补充银行体系中长期流动性的一个

有效工具。”中国人民银行行长潘功胜在当日举行的国新办新闻发布会上表示,存款准备金率下调0.5个百分点,将向市场提供长期流动性约1万亿元。

据介绍,此次下调不含已执行5%存款准备金率的金融机构。下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7%。记者了解到,中国人民银行将继续运用存款准备金率、再贷款再贴

现、中期借贷便利、公开市场操作等流动性投放工具,为社会融资总量及货币信贷合理增长提供有力支撑。

当日,中国人民银行还宣布,分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。潘功胜介绍,把提供给金融机构的支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%,有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率(LPR)下行。 ■吴雨 任军

限售股融券出借全面暂停

据新华社 记者日前从中国证监会获悉,为贯彻以投资者为本的监管理念,加强对限售股出借的监管,证监会经充分论证评估,进一步优化了融券机制。具体包括:一是全面暂停限售股出借;二是将融券市场化约

定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。第一项措施自1月29日起实施,第二项措施自3月18日起实施。

同日,上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有

期限内出借获配股票的通知》。上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。 ■宗禾